

**А.П. Вожжов, канд. экон. наук, проф.,  
Севастопольский национальный технический университет**

## **СТИМУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА И СТАБИЛЬНОСТЬ ЭКОНОМИКИ**

Целью экономического развития Украины является выход на уровень жизни населения развитых стран в обозримой перспективе, что требует ускоренного экономического роста. Исторический опыт показал реальную возможность регулирования экономики, при этом применялись и применяются кейнсианский и монетарный подходы. Опыт ряда восточноазиатских стран показывает возможность быстрого роста для экономик “догоняющего” типа приоритетным финансированием “точек роста”.

Государственное стимулирование экономического роста в большинстве стран в настоящее время представляет синтез кейнсианского и монетаристского подходов. Страны-лидеры обладают преимуществами по разработке и производству определенных видов продукции, им присущ высокий уровень жизни населения, поэтому их устраивают темпы роста экономики в 1-3 % в год. Основные усилия они направляют на сохранение социальной стабильности, в основе этого лежит поддержание стабильности развития экономики: допустимых уровней инфляции, девальвации и безработицы. Для регулирования экономики применяются монетарные методы, в основе которых лежит управление учетной ставки на основе метода “stop-go”.

Страны с “догоняющей” экономикой стремятся к достижению высоких темпов роста и с этой целью применяют льготное, приоритетное финансирование “точек роста”, т.е. тех видов деятельности, которые способны посредством мультипликативного эффекта привести к росту ВВП. Финансирование обычно осуществляется двумя путями: в виде бюджетного финансирования государственных программ на основе кредитной эмиссии, либо посредством льготного кредитования предпринимательской деятельности по соответствующим программам за счет средств, получаемых от государственных облигационных займов. Привлечение средств при этом в скрытом виде также предусматривает использование кредитной эмиссии: значительный объем государственных облигаций покупается банками, которые для этих целей рефинансируются центробанком за счет кредитной эмиссии.

В обоих случаях увеличение денежной массы, направляемое на стимулирование экономического роста, приводит в начальные периоды

к положительным результатам: к оживлению предпринимательской деятельности, увеличению объемов производства товаров и оказания услуг, к повышению занятости, насыщению рынков и увеличению платежеспособности спроса. В итоге экономика динамично переходит на новый уровень развития, но одновременно с этим происходит нарастание диспропорций спроса и предложений на рынках экономической системы, что приводит к увеличению инфляции, девальвации безработицы. Стабильность экономики предусматривает ее пропорциональное развитие, что требует сбалансированного изменения спроса и предложения на рынках экономической системы.

Государственное стимулирование экономического роста в Украине является необходимым и возможным. В качестве существенного источника финансирования “точек роста” возможно использование целевых кредитных эмиссий центробанка. При этом необходимы политическая воля руководства страны, согласованные действия правительства и центробанка по определению приоритетных направлений развития и их финансированию посредством льготного кредитования на принципах возвратности и платности. Обеспечение стабильности экономики при этом требует разработки научных методов регулирования спроса и предложения как по отдельным рынкам, так и в целом по экономике страны в процессе ускоренного экономического роста.

Вожжов, А.П. Стимулирование экономического роста и стабильность экономики [Текст] / А.П. Вожжов // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України: збірник тез доповідей X Всеукраїнської науково-практичної конференції (22-23 листопада 2007 р): у 2-х т. – Т.1. – С. 61-62.